

– вопросы, занятия или темы дисциплины, которые вызывают наибольшие затруднения у обучаемых при изучении для коррекции содержания занятия в зависимости от особенностей учебной группы и использования результатов в ходе групповых консультаций.

Использование возможностей Платформы удаленного обучения в образовательном процессе для подготовки обучаемых обеспечивает активизацию деятельности в изучении предметов и позволяет повысить эффективность обучения, самообучения и уровень подготовки обучающихся, что улучшает качество образовательного процесса.

Список литературы

1 Образовательный портал Белорусской государственной академии связи [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https:// bsac.by](https://bsac.by). – Дата доступа : 13.05.2024.

УДК 355.233.231

УЧАСТИЕ В РАБОТЕ С НАСЕЛЕНИЕМ КАК ФАКТОР ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ КУРСАНТОВ ВОЕННЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Н. М. ЗВЁЗДКИН

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Воспитательная работа является неотъемлемой частью системы идеологической работы в Вооруженных Силах Республики Беларусь. О значимости воспитательной работы с личным составом свидетельствуют положения общевоинских уставов, определяющие персональную ответственность всех командиров и начальников за воспитание, морально-психологическое состояние и воинскую дисциплину вверенного личного состава. При этом наряду с мероприятиями, направленными на патриотическое воспитание военнослужащих, большое внимание уделяется взаимодействию с населением. Работа по патриотическому воспитанию населения страны в Вооруженных Силах осуществляется в соответствии с Программой патриотического воспитания населения Республики Беларусь [1] в рамках системы идеологической работы в Вооруженных Силах и транспортных войсках. Данная работа способствует формированию у военнослужащих и населения гордости за собственную страну, ее историю, культуру и достижения в различных сферах, готовности к защите независимости Отечества.

Среди традиционно сложившихся и подтвердивших свою эффективность форм работы в области патриотического воспитания населения можно выделить: шефство воинских частей, подразделений Вооруженных Сил

Республики Беларусь, других войск и воинских формирований над учреждениями образования; проведение торжественных мероприятий, посвященных государственным праздникам, памятным датам, патриотических проектов, акций; проведение спортивно-патриотических мероприятий с участием широкого круга обучающихся; организация оборонно-спортивных лагерей для школьников; деятельность военно-патриотических клубов и т. д.

Значительная часть из вышеприведенных видов деятельности осуществляется военными факультетами в учреждениях высшего образования. В качестве примера можно рассмотреть опыт военно-транспортного факультета в учреждении образования «Белорусский государственный университет транспорта» (далее – факультет), накопленный в области военно-патриотического воспитания молодежи Гомельщины.

За факультетом закреплено семь центров допризывной подготовки, а также ряд учреждений общего среднего образования. Также факультетом заключены договоры о взаимодействии по вопросам военно-профессиональной ориентации с кадетскими училищами во всех областях страны. Работа с центрами допризывной подготовки проводится офицерами и курсантами факультета еженедельно. Тематика занятий разнообразна и включает такие направления, как «Современный общевойсковой бой», «Стрелковое оружие», «Общее устройство АК-74», «История и современность белорусской армии», «Современная военно-политическая обстановка в мире», «Военная политика Республики Беларусь», «Законы Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе», «Вооруженные Силы Республики Беларусь. Состав и структура» и т. д. По итогам 2023 года офицерами и курсантами факультета было проведено более 300 социально значимых мероприятий различной направленности – от военно-профессиональной ориентации до уроков мужества и занятий по дисциплинам военного профиля со школьниками.

В процессе организации воспитательной работы со школьниками широко применяется педагогический метод «равный – равному», когда курсанты факультета встречаются со старшеклассниками, чтобы на своем примере рассказать им про особенности выбранной профессии, специфику обучения в военном учебном заведении.

Важным направлением работы является проведение дней открытых дверей, в рамках которых все желающие могут ознакомиться с жизнедеятельностью факультета (учебный процесс, материально-техническая база, досуг курсантов и т. д.). Такие встречи, как правило, проводятся на факультете не реже трех раз в год. Информация о предстоящих мероприятиях регулярно доводится до территориальных отделов образования взаимодействующих учреждений образования, а также выкладывается на сайте университета и на телеграм-канале факультета. Представители факультета постоянно принимают участие в общественных мероприятиях города и области. Напри-

мер, развертывают тематические профориентационные площадки в рамках областного Дня открытых дверей Вооруженных Сил и других силовых ведомств «Служу Отечеству!» [2].

На базе факультета создана внештатная рота почетного караула Гомельского гарнизона, которая регулярно участвует в общественно значимых мероприятиях региона. Плац-концерты, торжественные и памятные мероприятия, а также иные формы участия военнослужащих в общественной жизни являются мощным фактором военно-патриотического воспитания населения. Важно отметить, что в 2022 году в учреждениях образования страны был введен ритуал вноса-выноса Государственного флага Республики Беларусь перед началом каждой учебной четверти. В данной связи факультет выступил с инициативой оказать методическую помощь в подготовке знаменных групп учреждений образования области и успешно справился с этой задачей.

Факультет не останавливается на уже зарекомендовавших себя формах военно-патриотической работы и осваивает новые направления деятельности. Так, в 2023 году на факультете был разработан и внедрен комплекс военно-патриотического воспитания и начальной военной подготовки, предназначенный для формирования патриотических ценностей и выработки военно-прикладных навыков среди обучающихся различных возрастных групп. Уникальность проекта заключается в широком диапазоне предлагаемых игровых форм работы, позволяющих вовлечь детей и молодежь, начиная с воспитанников дошкольных учреждений образования и вплоть до выпускников учреждений высшего образования [3]. Проводимая силами факультета воспитательная работа носит системный характер и способствует формированию гражданской ответственности и патриотизма среди населения Гомельщины. Если для гражданского населения участие в мероприятиях военно-патриотической направленности – это прежде всего моральная и физическая подготовка к исполнению воинской обязанности, то для военнослужащего – это возможность передать свои знания, убеждения и навыки другим гражданам. Оба этих процесса взаимообогащают друг друга и подчеркивают единство и неразрывную связь армии и народа. Таким образом, работа с населением является важным условием патриотического воспитания самих военнослужащих, принимающих участие в данной деятельности.

Список литературы

1 О Программе патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022–2025 годы [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа : <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=C22100773&p1=1&p5=0&sysclid=1612io42gr664160588/>. – Дата доступа : 02.05.2024.

2 В Гомеле проходит День открытых дверей «Служу Отечеству!» [Электронный ресурс] // Sb.by. Беларусь сегодня. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/v-gomele-prokhodit-den-otkrytykh-dverei-sluzhu-oteche-stvu.html>. – Дата доступа : 03.05.2024.

3 Научит молодежь держать оружие, защищать свою страну – Бартош о военно-прикладной игре «Прорыв» [Электронный ресурс] // sb.by. Беларусь сегодня. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/nauchit-molodezh-derzhat-oruzhie-zashchishchat-svoju-stranu-bartosh-o-voenno-prikladnoy-igreproryv.html>. – Дата доступа : 03.05.2024.

УДК 355.233/.235

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НАУЧНЫХ ЭКСПЕДИЦИЙ ПРИ ПОДГОТОВКЕ ВОЕННЫХ ИНЖЕНЕРОВ

П. А. КАЦУБО, В. В. ПЕТРУСЕВИЧ

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Использование современных технологий в образовательном процессе является неперенным условием вузовского образования на современном этапе. Использование в учебном процессе современных компьютерных средств, создание и внедрение современных обучающих технологий, электронных программ различного назначения, современных электронных тренажеров позволяет не только сократить сроки обучения, но и повысить его качество при одновременной экономии материальных средств и времени, что является определяющим при подготовке будущих специалистов для Вооруженных Сил на военных факультетах гражданских высших учебных заведений. Внедрение современных электронных средств в процесс обучения является обязательным требованием при подготовке младших командиров, офицеров запаса и курсантов на военно-транспортном факультете в учреждении образования «Белорусский государственный университет транспорта». Опытно-экспериментальная работа, проводимая на военно-транспортном факультете, направлена на последовательное формирование элементов профессиональной культуры будущего специалиста в процессе лекционно-практических занятий, организации самостоятельной и исследовательской работы.

Значительными возможностями в формировании профессионализма командира обладают практические занятия, а особенно проведение научно-исследовательских работ при технической рекогносцировке планируемых мест строительства дорог, мостов и гатей в зонах пограничного контроля. Рекогносцировка осуществлялась в четыре этапа. На первом этапе проведения наземная рекогносцировка болотистой местности, в ходе которой выбран оптимальный маршрут движения и предложено несколько конструктивных решений строительства гатей. Протяженность маршрута составила более 20 км.